强化组建  助推发展
陕西省西安雁塔科技产业园工会女职工委员会

雁塔科技产业园区位于陕西西安高新技术产业开发区，涉及电子工程技术、信息工程技术、新材料工程技术、生物和制药工程技术、设计、咨询、商贸等产业领域。1992年，经雁塔区总工会批准成立雁塔科技产业园工会，同时成立工会女职工委员会。目前，园区481家非公企业已全部组建工会，发展会员 4720人，其中女职工 2545人，女职工组织组建率为100%。在雁塔产业园工会和园区女职工委员会的共同努力下，园区女职工组织不断壮大，在促进园区发展中发挥了应有作用。
一、创新思路、形成合力，打造组建工作新格局
我们积极争取园区党委的重视和支持，借势借力、协同推进，努力变“独角戏”为“大合唱”。近年来，依靠各级党委支持，逐步建立健全工会女职工组织规范化建设的领导机制，把工会女职工工作纳入到党建工作的目标考核体系，和党建工作同布置、同考核，把工会及女职工组织的组建作为评先选优的重要条件，借助非公党建平台等，有力推动了非公企业工会和女职工组织组建工作。同时，我们以工会组建促进女职工组织建设，将女职工组建工作纳入工会整体工作考核平台，通过“党建带工建”、“工建带动女工组织建设”及和谐企业创建活动，形成女职工组织组建工作新格局。
二、摸清底数、分类指导，探索组建工作新模式
   按照“哪里有女职工，哪里就要建立工会女职工组织”的原则，坚持工会女职工组织与工会组织“三同时”，推动园区女职工组织组建工作。一是建档摸底、心中有数。集中一段时间，针对未建会的企业进行全面摸底建档。我们积极与地税合作，从地税的企业信息库中核实缴纳工会筹备金的未建会企业信息，制定出详细的建会任务，为建会和女职工组织组建打基础。在统计摸底过程中，发现园区部分企业存在一套人马两三块牌子的情况，我们对这些企业一一规范组建程序，把这部分企业女职工纳入了工会女职工组织。二是走进企业、宣传动员。依据未建会企业档案信息，主动上门宣传，通过耐心、细致的向企业主宣传、讲解组建女职工组织的必要性和重要性，宣传普及国家有关工会（女职工组织）的法律法规，宣传国家普惠政策，尤其是女职工方面的有关政策，并介绍园区工会女职工组织开展的各项培训、竞赛等活动，提高了企业主对工会和工会女职工组织的认识，目前园区企业都依法依规建立了工会和工会女职工委员会。三是抓住时机、加强合作。我们积极与地税所协调，利用企业在地税年审的时机，派驻专人现场宣传、办理建会手续，受到企业欢迎，有效地提高了工会和女职工组织组建率。
三、抓大带小、二次覆盖，提高女职工入会率
我们重点抓了职工人数在25人以上的规模企业的集中建会工作，以此带动小微企业女职工组织组建工作。对女职工人数较少的企业，职工人数10人以上的企业我们在组建工会的同时选举产生女职工委员，10人以下的企业按行业划分，由本行业的女职工委员会负责组建工作。把建立行业性、区域性工会女职工组织作为工作重点和突破口，推动组建工作不断向纵深发展。园区工会采取了分片包干区域，并与年终考核直接挂钩的办法，确保按期完成行业性工会女职工委员会组建工作任务。通过“二次覆盖”，42家非公小微企业分别加入了行业性工会联合会，其中电子通信行业5家，三产行业10家，商贸行业18家，文教行业4家，建筑工程装饰装修行业5家。在园区女职工较多的4个行业中还成立了工会女职工委员会，并选举产生工会女职工委员会主任，按规定配备了女工委员。目前，园区工会女职工组织组建率为100%，女职工入会率达到95%以上。我们还重点抓了女农民工入会工作，依托“农民工入会集中行动”，工会女职工委员会和工会组织部门一道，采取一揽子抓、一起办理的方式，集中摸排园区重点行业农民工入会情况，加强农民工入会服务工作，积极吸引农民工入会。这一行动取得明显效果，共发展农民工会员201人，其中女职工人数比例过半，扩大了女职工组织行业范围和会员人数。
四、落实“双亮”、强化培训，打造“六有”女职工组织
在园区工会和女职工组织开展的“双亮”活动中，我们统一为企业工会和工会联合会及女职工委员会订制牌子，为工会主席、女职委主任订做了胸牌。职工人数10人以上企业采取“单独亮”的方式，职工人数10人以下小企业，以工会联合会形式采取“集体亮”的方式。目前，园区各类工会组织都亮出了牌子，工会主席、工会女职委主任亮出了身份，增强了工会干部和女职工干部的责任感和使命感，让女职工更方便地找到组织，提高了女职工对工会和女职工委员会的认知度和信任度。针对女职工组织组建工作中制度不健全、程序不完善、标准不明确等问题，我们结合园区工作实际，制定了“六有”标准和要求，即有班子、有章子、有牌子、有办公场所、有工作经费、有活动资料台账。根据工作实践，我们又把“台账”细化为“六个方面”，即组织建设、专项合同、困难女职工、健康档案、女职工建功成才、女职工工作活动资料台账。近年来，我们重点抓了干部队伍建设，按照有关规定配齐配强工会女职工工作干部，并通过专门培训和以会代训等形式，使女职工干部了解和熟悉工会女职工工作的业务知识和相关法律知识，提高整体素质。
五、突出维权、主动服务，发挥工会女职工组织作用
我们以《女职工劳动保护特别规定》的宣传为契机，在园区积极推行签订“女职工权益保护专项协议”。截至目前，园区签订女职工专项协议 380余份，覆盖女职工2500余人，签订率达到90%以上。先后组织开展了“我为节能减排作贡献”、“创优质量、创高效益、创新技术、创低能耗”等多项群众性经济技术创新活动，广泛动员女职工参加技术比武、技能大赛，组织开展了女职工“精一业、会两手、懂三门”等读书自学、岗位成材活动，提高了女职工的会员意识、参与意识和主人翁意识。围绕女职工需求，重点抓了帮扶工作，为女职工统一购买了职工互助保险，组织单身青年女职工参加市区级工会组织的联谊会。据统计，园区“直系亲属大病”困难职工帮扶中女职工占半数，“金秋助学”困难职工帮扶中女职工占到50%，在今年年初“送温暖”活动中，帮扶女职工占60%。这些活动，受到企业和女职工的欢迎和好评，提高了工会女职工组织的影响力。
