项目一：电站锅炉超厚壁大口径集箱异常处置关键技术及应用
1.项目名称：电站锅炉超厚壁大口径集箱异常处置关键技术及应用
2.主要完成人：吕品正，张小锋，衡鑫，李世涛，魏佳贵，王鹏，雷超

3.主要完成单位：陕西能源电力运营有限公司，陕西君创智盈能源科技有限公司，润电能源科学 技术有限公司，西安热工研究院有限公司，西安理工大学

4.提名意见
此项目针对电站锅炉超厚壁大口径集箱现场处置中的重大技术难题，系统性地开发了数字孪生建模、三维 智能定标、集箱更换的焊接工艺优化及分区精准热处理等关键技术。该技术体系已成功实现成果转化，应用于大型火电机组，有效提升机组安全性、运行稳定性与经济性，经济效益与社会效益显著。本项目经中国电机工程学会评审鉴定，整体技术达到国际先进水平，对推动电力行业重大装备运维技术进步与产业升级具有重要作用。拟提名该项目为为陕西省科学技术进步奖三等奖。

5.项目简介

本项目“电站锅炉超厚壁大口径集箱异常处置关键技术及应用”属于电力行业重大装备运维与再制造关键技术领域，针对在役火电机组中超厚壁大口径集箱普遍存在的组织老化、硬度下降、焊缝裂纹等缺陷，系统研发了一套集数字孪生仿真、智能定标、焊接工艺优化与精准热处理于一体的现场处置技术体系。项目共获得授权发明专利7项，其他知识产权3项。本项目技术已在华能新疆吉木萨尔、华能酒泉、陕西有色榆林新材料、华能平凉等多家发电企业成功应用，完成集箱三通更换、环焊缝修复、硬度异常处理等工程服务，显著提升机组运行安全性与经济性。

项目二：用于罐式集装箱批量生产的焊接工艺及工装设计技术应用

1.项目名称：用于罐式集装箱批量生产的焊接工艺及工装设计技术应用
2.主要完成人：李永军，张出蕾，安玲，史冬雨，吕鸿昌，刘磊，庄晓东，贾汝唐

3.主要完成单位：中车西安车辆有限公司

4.提名意见
该项目针对罐式集装箱批量生产中焊接工艺及工装设计的关键技术难题，开展了系统性研究并取得显著成果。项目创新性地采用P+T（等离子+钨极氩弧焊）复合焊接工艺替代传统埋弧焊，解决了薄板焊接变形大、焊缝成形差的问题，单条焊缝焊接速率提升50%以上；创新应用激光焊接和脉冲气体保护焊技术，有效提升了薄板及异种钢焊接的效率与质量，减少了焊接缺陷和成本；系统研究了等离子与激光切割对焊缝性能的影响，明确了不同切割方式的适用条件；设计了专用焊接工装，解决了受限空间及复杂结构的焊接难题，获5项实用新型专利授权，3项已公开的发明专利。项目成果已成功应用于2000辆J26型、1000辆J29A型及100辆J29B型罐式集装箱的批量生产，生产效率从单班日产2-3台提升至6-7台，产品实现销售收入约3.5亿元，推动了罐式集装箱制造从“小批量试制”向“规模化生产”转型，为多式联运发展提供了重要技术支撑。拟提名该项目为为陕西省科学技术进步奖二等奖。

5.项目简介

针对罐式集装箱筒体及封头所用的奥氏体不锈钢薄板材料，使用P+T（等离子+钨极氩弧焊）焊接工艺代替传统埋弧焊工艺，并通过对输入能量、焊接速度等焊接工艺参数的不断优化调整，探索出行之有效的焊接方法，不仅操作灵活性高、生产效率高（单条焊缝焊接速率提升50%以上），而且筒体纵、环焊缝成形优异、力学性能符合标准要求，焊接时热量输入可控，焊接后材料变形小，同时焊材利用率高，焊接缺陷基本消除。

项目三：多工位直流焊机防触电保护及空载节能装置设计与应用
1.项目名称：多工位直流焊机防触电保护及空载节能装置设计与应用
2.主要完成人：王勇军，马振海，宇明，张丹，赵志刚，杨勇刚

3.主要完成单位：中车西安车辆有限公司

4.提名意见
该项目通过对多工位焊机防触电及节能技术的研究，自主研发了一套适用于多工位焊机的防触电保护及空 载节能装置，并成功将研究成果应用于生产实践，消除了焊接作业中的安全隐患，节能效果显著，填补了国内该项技术的空白，取得了显著的经济、社会效益。该成果技术水平达到国内先进水平该项目创新性突出，应用效果显著，经济与社会效益明显。拟提名该项目为陕西省科学技术进步奖二等奖。
5.项目简介

该项目解决了四个问题：(1)降低了空载电压，消除了触电隐患，保证了作业人员的安全。(2)消除了焊接中断保持时空载电压高存在触电危险的隐患。(3)消除了焊钳搭铁或焊把线对地短路，造成的短路电流对设备的损坏。(4)减少了设备空载时间，降低了设备能耗。每台多工位直流焊机每年可节电在7000kWh以上。装置已在作业现场实际应用中，随着该装置推广应用，现场作业安全得到保证，设备空载运行时间大幅减少，具有明显社会效益和经济效益。

项目四：复杂环境超大断面城市地下立交枢纽施工关键技术
1.项目名称：复杂环境超大断面城市地下立交枢纽施工关键技术
2.主要完成人：彭东，任文斌，李小刚，李大春，黄建国，俞缙，杨守培

3.主要完成单位：中铁十二局集团第四工程有限公司，中铁十二局集团有限公司，华侨大学
4.提名意见
该项目以厦门海沧疏港通道工程为依托，针对变截面的超大断面交叉和立体交叉等近接施工、交互施工动静扰动等难题，研究形成了特大断面隧道稳定研判方法、地下立交分岔段动静扰动机制及安全控制技术、特大变截面隧道建造关键技术，有效解决了地下立交隧道变截面隧道与分叉段施工难题，为特大断面隧道设计及施工提供了依据。研究成果成功应用于西延高铁宜君变截面隧道、梅龙铁路何公塘大断面隧道、巫镇高速鸡心岭小净距隧道等工程，共计节约施工成本4655.2万元，项目的核心技术共申请专利9项，其中授权发明专利3项，成果丰硕。拟提名该项目为陕西省科学技术进步奖二等奖。
5.项目简介

研究成果整体达到国际先进水平，其中超大断面变截面隧道安全快速施工技术 达到国际领先水平。具体指标：通过应用所揭示的动静扰动机制，成功解决了诸多 施工难题；确定小净距中夹岩最小厚度后，缩短了分叉段特大断面隧道长度，降低 了工程成本与施工难度。钢拱架-对拉锚杆一体化加固结构及技术，提高了中夹岩的 稳定性；精细化爆破控制方法有效降低扰动与超挖，减少环境影响，实现施工安全有序、稳定推进，各项措施成效显著，单洞缩短施工工期4个月。项目成果获授权发明专利3项和实用新型专利6项，发表论文6篇，获省部级工法3项。


